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Перші роки відбудови незалежної І суверенної України дали 

підстави ояодіаатиоя, що соціальне замовлення на випускника се

редньої школи (г ім назії, ліцею, коледжу) та вузу суттєво аміню- 

сться. Ставлячи на перше місце Інтереси нації* українська держа

ва робить замовлений В 11ЄрВ(у чергу на ВИСОШ1̂  вії*..'-'! И І̂ЦЇОЬі Л • ІІІ 

кадри* на їх  грунтовні знання у певній галузі, а  також високий 

Інтелектуальний І духовний рівень,

Щд системоя національного виховання І навчання в загально

освітньому навчально-виховному закладі слід вважати такий логіч

но побудований на досягненнях сучасних людинознавчих наук І ме

тодики формування особистості комплекс взаємопов'язаних педаго

гічних дійств (процесу, явиш, подій, стану), шо здійснює форцу- 

нання І підготовку до життя національно свідомих громадян, які 

пвдовольняють потреби соціально-економічного, політичного, ду

ховного зросту незалежності І суперечності держави* шо сповідує 

принципи національного будівництва.

Теоретично до такої системи ВХОДЯТЬ всі типи уроків, види 

іюзакласної ііізнавально-виховної діяльності, учаоть батьків д і

тей по навчанню та умінням здійснювати національне виховання в 

с ім 'ї засобами повернення I I  побуту до витоків традиційно народ

ного, до здобутків української етиоподагогіки.

За останні роки здійснено спробу визначення системи націо

нального виховання, розроблена групою авторів відповідна концеп

ція.

Однак I I  можна вважати лише як пробним каменем в споруджен

ії важливої будови, Ім’ я якій національна школа незалежної Ук

раїни.

Оскільки основним завданням середньої I вилої освіти е ви- 

|і:..;{увьння Інтелектуального капіталу для держави, то школа, в то 

му числі й вища, в умовах державності України має готувати на

ціональні кадри для повнокровного функціонування всіх сфер сус

пільства. Пріорітетяа роль в цьому належить розвитку І вдоско

наленню національної системи освіти й нацІо:іального виховання, 

нк і маа забезпечити вихід молодої незалежної УкраиІнськоІ дерта-



ви на світовий рівень. Цю систему відстоював ще К.Д.УвиноькнП. 

Вона покликана виховувати носіїв І діячів духовності рідного 

народу, а глибоким народним світосприйманням, мислення*, націо

нальною психологією, характером, світоглядом, сприяти всебічно

му розвитку особи.

Базовоо ланкою національної системи навчання І виховання •  

національна юкола. В епоху державного й духовного відродження 

України створюється іпкола нової генерації - українська Націонал 

на. Саме українська, бо ця янола працює на Україну та I I  майбут 

не, ч. но на аморфний та безликий просіІр; саме національна, бо 

виховує вона Істинно національно свідомих громадян, а не псевдо 

патріотів - флюгерів, торкатиметься коренів української ментилЬ' 

нооті й українського духу, відкриваючи їх , як замулені після по 

вені джерела, І живиться ними. Українська національна школа вн<* 

сить у д і я л ь н о і с т ь  освіти домінуючий соціальний зміст - відрод

ження України, I I  єдності, цілісності, соборності, розквіту в 

ооїтовому співтоваристві.

Але шоб національне виховання не звелося до відтворення ет

нографічних подробиць, побуту та обрядіп, натомісць необхідно 

викладання всіх  без винятку предметів поставити на науково об

грунтований І виважену національну основу, наповнити його націо

нальним змістом.

У початкових класах е широке поле діяльності вчителів для 

проведення уроків з погляду Ідей національної школи. Так уроки 

читання (творів національної класики І українського фольклору) 

на основі народної дидактики можуть викликати у учнів початковий 

класів певний Інтерес, кали діти зануриться у золототканої тво

ри, писані рідною мовою, яку недарма звуть солов'їною за I I  ме

лодійність, можливість передати найтонші прояви людської душі, 

адже недарма українську мову порівнюють Із  величезним ансанблем 

бандуристів, в якому кожна Із  7й струн кобзи звучить своїми не

повторними акордами, формуючи мовний колорит, полофонію І вили- 

чезну гаму тональності.

Такі багатозвучні І мелодійні, переповнені думками І почут

тями художні та фольклорні твори, шо народжені українською мо

вою.

Тому уроки читання в початкових класах національної школи, 

як І уроки позакласног:. читання, володіють невичерпними виховни
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ми, формуючими, розвиваючими пізнавальними та навчальними можли

востями.
Сама тому кожен ур к читання чи позакласного читання пови

нен перетворюватися у таке педагогічне нетрадиційне 1 неСтандар- 

не дійство, в ході якого учні початкових класів, по-перше повин

ні дізнатися І засвоїти:
- в ід о м о с т і  про українську національну культуру І I I  вито

ки, про основні народні традиції, обряди І ритуали;

кращі зразки класичної національної дитячої літератури, 

твори різних жанрів українського дитячого фольклору,

- Історичні свідчення про давність українського народу, Йо

го духовність, основні риси національного характеру тошо.

Національна пжола України має свої давні прогресивні тради

ц ії виховання 1  навчання дітей,яка в загіуіьнр-освітньоцу нав-

чально-вйховИоічу закладі включає в себе всі лапки педагогічної 

діяльності І найперше - навчання читаного рідною моеою, уроки 

читання І позакласної роботи з цього та Інших предметів.

Вченими в останні роки доведено, шо не до появи на світ ди

тина розрізняє матусине моаяення, розмоцу тата (якщо він кладе

руку на живіт дружини) 1  розпізнає рідку мову від чужинської, 

яку прагне не слу/ати, заплющує оченята I  занурюється у сон.

Тому . чим раніше дитина чутиме колисанки, потіиіки, забавлян- 

ки, звуконаслідування, пісеньки, вірші, казочки та Інші фольк

лорні твори рідною мовою, тим результативнішим І ефективнішим 

стане національне виховання, тим м іцн іш ою  І гнучкішою буде ціло- 

сна система.

Допотгогове виховання, формування основ національної свідо

мості у дітей дошкільного віку - невід’ємні ланки цілосної сис

теми національного виховання. При чому спілкування, читання I 

розповідання рідною мовою - основна умова успішності І резуль

тативності педагогічних зусиль у досить делікатній І відпові

дальній сфері людських взаємин та буття, якими е національна 

свідомість особистості І спілкування з Іншими людьми на I I  заса

дах.

В передових сучасних загальноосвітніх навчально-виховних 

закладах вже якоюсь міро» склалася певна система національного 

виховання. Теоретичне осмислення мети І завдань національного 

виховання зумовили продуктивні види діяльності (нестандартні



; ас
уроки, нетрадиційні наечально-виховні за*ода, «о уже перероел* у 

звичайні ординарні, жива, нотеафаретна робота а батькам» учнів 

початкових класів по відновленню традицій національного вихован

ня в о ім 'ї I аа місцем проживання), чо сприяйть постановці наці

онального виховання на науковій основі* методично «вважено, в 

за змістом у повній відповідності Із здобутками вітчизняної ет- ] 

нопедвгорікиї

Вчителі першої в Україні національної педагогічної гімназії 

Криворізької СШ » 24 розробили наочельні програш» для того* 

той ко ;ен урок а- молодших кяаоад був осяяний материнсько» коли* 

сайкою, народними ніскямк* казками, козацький гумором,- ф«н*а* 

аіч , грою, а учні зачаровані рідною природо», самобутньою твор

чістю однолітків різких епох. Так,для учнів й-ого класу на уро- і 

ках чигання згідно народному калечяарю,вчителі проводять уроки-* 

свлта* уроки-казки, уроки-екскурсіі, а на уроках рідної мові* че

рез мовний Матеріал з Іст о р ії української спільності  і$ормують 

національну свідомість 1  самосвідомість учнів.

Для орган ізац ії І практичного здійснення науково-пошуково!

І  творчо-методичної діяльності учителів початкових класів Біль

ш ість  педагогічних гімназій Києва, Харкова, Дніпропетровське, 

Львова, Івано-Франківська, Одеси, Кривого Рога та Ін, міст) 

створили кафздри національно! педагогіки початкових класів 

(назви в різних закладах дещо вар'юються), до яких входять всі 

учителі початкових класів педагогічних гімназій.

Як правило, кафедри очолюють заступники директора з питань 

Наукової роботи г ім назії, або найбільш досвідчені творчі учите

лі,

Кафедра національної педагогіки початкових класів координує 

навчально-виховним процесом у цілому., зозєредяуе увагу учителів 

на певних проблемах відновлення украінськоі школи, то виникають 

на тоЛ чи Інший момент державо-творення незалежної України.

Методичний кабінет Криворізької національно» педагогічної 

гімназії № яка входить до педагогічного комплексу - дитса- . 

док - школа - педучилище - педінститут, учителі початкових кла

сів  мають можливість широко познайомитися з публікаціями народ

ної творчості по народних градциціях, символікою 

Тут учителі їдіти зустрічаються з Берегинею, яка допомагає вчи

ти й зберегти надбання народної ьдарості. Учні початкових кла-



оів пищуть книгу-ЇІАм'ять народна І офортягсть дитячий посібник. 

"Чиїта криниця", до ДКоРО пони заносять зібрані своїх сім’ ях 

матеріали з народної творчості (півні І кьаки, приказки та нри- 

алів'яі зарядки» легенди, поре лази тояо).

Це справді чиста криниця родового української модності, ко

ріння якої простежуються шв понад п'ять тисяч років до Різдва 

Христового.

Не випадково учителі початкових класів національної педа

гогічної гімназії # 24 м.Кривого Рога вміло використовують на

ціональний компонент на уроках математики;доречно вплітаючи до 

навчального матеріалу народно^педагогічні уявлейня про лічбу, 

про міри ваги, довжини (народну метрологів томо).

В методиці такої ^оботй відзначається, шо спочатку слід 

в«оти підготовку роботу І кивчИти Історію* мову Народу, побут,

•  потім спирається на дібрані етнографічні матеріали I викорис

товувати їх  при вийчеинігем! "Ряд натуральних чисел першго деогі- 

*ка" (загадки^; "Геометричний матеріал" (орнамент, хустка), 

"Арифметичні задачі " ( купівля-продп* сорочок і б ісер , полотно, 

чоботи); Знаходження плоті" (поле з Льоном, елементи одягу).

Іірирода відображена у не биче скарбах народних. Кож

на рослина, кожна жива Істота має свою Істерію виникнення,народ

ну назву, легенду, походження, повір"» та забобони, шо пов’ язані 

В нею. Врахування цього - основна умова проведення уроків приро

дознавства та інтегрованого курсу "Навколишній овіт". Захоплюю

чими уроки для першокласників будуть тоді, коли використати 

ипро.иний агрокалендар у поєднанні а народною цудріот , то нако

пичена у прикметах, спостереженнях за явищами природи. Уроки 

мистецького циклу, мають добрий плацдарм для духовного відрод- 

«вммя через іщціональне мистецтво,традиціями якого багатий рід- 

и'ікрпй, для входження о Світ дизайнерських знань. В гімназії до 

цього циклу відносять нестандартні уроки музики та Інтегрований 

кур о "Художня праця з основами дизайну". Нестандартні уроки му- 

яики об'еднутаоть різно/вили діяльності учнів; співу, акалель- 

ИИЙ І під супровід народних, слухання ногаики, дидактичні Ігри,

•■пі ііаі̂ нкХ імпррвізації, складання казок під враження прослуха

ної кузики. Всі ці форми роботи на нестандартних уроках підпо- 

рппконуються залученню школярів до багатпших скарбів народної 

иу :> и чно—ПІ об нно.І творчості рідного народу І  особливо до пісен-
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ту. «акрів як окраси української нації, яка завжди була з дмдьм 

у години радості й горл,під час роботи та відпочинку, боротьби 

1 а загарбниками і  розбудови миру.

Знайомство учнів початкових класів Із музично-нІсенним 

спадком Запорозьких козаків, Із мелодіє» козацьких танців (коза

чок, метелиця, гопак тощо) заронюе в серцях Наймолодших учнів ні 

лежати до працьовитого І співучого, миролюбивого I богобоязливо

го народу. А на уроках праці та дизаЯцу учні знайомляться з де

коративним оздобленням, витинанками, Конструюють панно, ліплять 

а пластиліну І всі ці види роботи носять народнознавчив харак

тер, ад*е в Криворізькій національній педагогічній Гімназії Ж4 

постійно діють тематичні виставки української вишивки ("Чарівна 

рукото'орна веселка"), виробів гончарів Середньої Наддніпрянщини 

("Дорожче золота"), писанок ("спочатку було яйце,, , " )  тошо,

Тут продумано все: иаординарна назва тематичної виставки, : 

оригінальний план I I ,  (опио експонатів тошої І у такий спосіб 

організатори тематичних виставок українських традиційних ПромИсі 

лів і  обрядів домагапться максимального підвищення результатив

н е  гі і  ефективності I I  впливу, "активного педагогічного впливу1 
кожного експоната, шо дає можливість формувати певні уявлення, 

знання I  переконання кожному відвідувачеві, якіао він навіть по

одинокий І "неорганізовані*;.".

Кожен вчитель кафедри національної педагогіки початкових 

класів гімназії має проблемну тему, над якаю працює засобом само

освіти, 3 основному це теми методичного, наукового та н ар одно- 

знавчогб характеру.

Члени кафедри національної педагогіки початкових класів аа 

два-три роки підготували немало цікавих з науково-методичної тої 

ки зору розробок досліджень), які зберігаються в методкабінеті

І доступні кожному учителеві, хто працює натхненно, творчо, на

приклад, методичний посібник до підручника "Українська мова"

(2 кл.), "ДивоСвІт", нкий розробила учителька Т.С.ОІвак.

Цьому сприяє Й методичнірекомендації до вивчення кур

су розробки окремих уроків конкретного змісту, широкої розробки 

томи, шо насичені численними прикладами.

Методкабінет Криворізької національної педагогічної гіиназ 

24 має також методичні рекомендації по виготопленню аплікацій 

та витинанок за народними мотивами "Сонячні броогі" (2-4 кл .).
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учитель Л.В.Нлизиок - розробки структури І змісту вдзаюіасиих 

нетрадиційних виховних заходів а проблем вивчення українського 

миллрвтва ("Козак МалаЙ запрошуй гостей", ’МетрІхІвський чарів

ний квітник", "ОпІшнлноькІ ополощи" тощо);

- орТентивиі сценарії Криворізьких яамоініих вечорниць, тра

диційних народи»? свят І обряді»} сучасних свят І урочистостей, 

ю наповнені матеріалами здобутків національної етнопедагогіки 

тощо.

То*, коли учитель вихону® в собі національну оаіюсвідомібть 

правильно розкриє І неординарно з ’ ясує зміст свого прелюту в 

народознавчому аопекгі, забезпечить глибоке засвоєння учнями 

найголовніші культурно-історичні здобутки рідного народу - все 

це створить сприятливі умови для виховання високо моральної осо

би, повноправного гооподаря своєї країни. Цю могу I  сповідають 

учителя Криворізької національної педагогічної гімназіІ № НІ; 

Інших провідних навчально-виховних закладів Придніпров'я 1 Укг-і- 
Іни. ііейно настане час, коли педагогічна наука І практика відмо

виться від окремих уроків народознавства, а весь навчальний ма

теріал базовий компонент освіти буде пронизаним національним 

традиційним змістом, враховуватиме досвід багатьох попередніх 

поколінь української освіти.

Враховуючи те, шо діти 6-7 років повинні оволодіти певною 

частиною духовної спадщини народу, яку виробила українська людя

ність протягом багатьох віків І навіть тисячоліть сам народ І 

нація. Перлими носіями І учителями цього народного спадку для 

кожної дитини повинні бути їх батьки,, та вихователі дошкільних 

закл.'.гТв.

чониих населених пунктах, де є виші педагогічні заклади 

(Київ, Харків, Кривий Ріг та Ін .) ,  створюються своєрідні педа

гогічні комплекси, що обов’ язково включають І дошкільні дитячі 

вакл-ди різних типів (дитсадок, дитсадок-комбінат, будинок ма

ляти, дошкільний дитбудинок тоїло).

За таких умов основи націопального виховання, національної 

самоосвідомості розпочнуть закладатися набагато раніше, а це 

значить, шо I результативність та ефективність його будуть зна

чимо вищими.

В багатьох гімназіях України, особливо Середньої Ііаддч 

пряншини, добре відомий рукописний І машинописний) альтернатив-
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щ
ний пооібник аа програмою курсу "Рідний край*1 (3 кл,>, "Козац^ 

ладанки" (учителька ї.В.Коваленко), шо побудований на фактич' 

ігуу крайзнаачоцу матеріалі гик козацьких полкових військових ш 

емень (лачанок), які Існували на території ііридьіпров’ я. Вдале 

поєднання історичних свідчень про героїчне минуле народ/ та Йоіч 

високу моральну ДУХОВНІСТЬ 3 природним Об'єктами КОЛИШНЬОЇ інгу- 

лецької паланки, шо майже повністю увійшла до теперішнього Кри

воріжжі-:, дав змогу учителям за  цим програмовим посібником досяг 

гати найвищої результативності Такого комплексного виливу на сві 

домість учнів початкових класів, І*  світогллдиість, волю, харак

тер, Інакша кажучи, вцілоиу на особистість школяра.

В дошкільних закладах різних типів Національне виховання 

рводитьсд до загальних відомостей про давність І самобутність 

народу, до родинної етио'іедагогіки. Це, насадазред, нетрадиційт- 

на робота з членами сім ’ ї  дошкільника, формування культу матері, 

створення обстановки розвитку Стосунків доброзичливості й злагої 

ди, взаемотурботи І співпереживання. Звичайно, все це здійснюеті 

Єя рідною мовою, мовою цих давніх правдрівнаціональних гера- 

Їв,

Велику роль в національному вихованні дсшколят відіграють 

святкові розваги народознавчого характеру. Діти залюбки одягаюті 

українські національні костями, вчать вірші та пісні рідною но

вою, беруть участь в Інсценізаціях. Таку роботу вихователям кра

ще здійснювати так, щоб дитина якомога раніше полюбила все, шо

I I  оточує 1 народні звичаї та обряди своїх дідів, п існ і, які сп! 

чють матусі й бабусі, вбирала в себе багаті скарби усної народ 

мої творчості.

На допомогу прийдуть урочистості старших дошкільників: 

"Овято зустрічі весни";

"В гостях у Марійки ІІІдгірдкки";

"Свято Циколая"і 

"Вшановуємо Т.Шевченка";

"Заспіваймо пісно взселеньку" та Інші,

Але більше ширші мокЛивостГ дня національного вихованнях 

учнів у освітньому закладі відкривавть виховні заходи, де учні і 

розумом І серцем засвоюють високу народну духовність І морачь, 

певні норми поведінки, народну етику І національну естетику осО1 
бливості побуту І культури, оволодівають умінням 1  навичками



трудової діяльності, фізичного вдосконалення. ЦІ заходи відріз

няється відіроків тим, що не обмежуються рамками 45-ти хвилин,

І у них беруть участь пк учні одного так I  рівних класів.

Слід не забувати, шо справжні народні учителі України про

тягом багатьох отоліть навчали I виховували учнівську молодь на 

традиціях, народних промислів 1 хатніх ремасел (гончарство I 

ПЛОТІння 3 лози, різьблення ПО дереву І плетіння з рогози та со

ломи, Інкрустації І аплікації по дереву, металу, вичннаній шкі

рі І матерії; художній розпис, малярство, Іконографія І народний 

ГуртомПисанкарство І витіанки тощо).

Саме в народних ремеслах І промислах ховається таємниця на

родного духу, народного миолсннп, сприйняття, спітоглядності, 

«статичного Ідеалу І моральності, ба немає в світ і вимого аастя, 

ніж насолода від наслідків праці, досягнень (успіхів) у навчан

ні» красоти І чарівності людських взаємин.

Б умовах гімназії здійснення національного виховання мож

ливе лише при наявності національних за вмістом І формою діяяь- 

нооті молодікн'хорганізацій, в яких добре поставлена виховна., 

пізнавальна, пощукопа, творча та розважальна діяльність дітей, 

шо враховували б крапі традиції, вікові особливості дітей» їх 

Інтереси.

їакрю організацією для гімназистів молодших класів серед 

Інших виділились І ствердились "ЮяІ козачата", що уже мають 

свій статут, ритуали, форм, свята, форми пізнавальної творчо! 

діяльності І відпочинку.

Ігрові моменти а діяльності "Юних козачат" Повинні бути при

сутніми на кожною етапі життя членів ц ієї самодіяльної органі

зац ії за інтересами - від "посвяти в юні козачата" I  аж до ви

пуску їх після закінчення початкової школи. Добре підготовлений 

педагог широко залучатиме національні дитячі Ігри, рухливі Ігри 

козачат, козацькі розваги, влаштовуватиме короткочасні І одно

денні зпольовим харчуванням та відпочинком в куренях) походи по 

місцях козацької слави, бо ніщо кране не впливев на формування 

юної юної особистості, як залучення до концертних ДІЙ, прилучен

ня до святої Історії рідного народу, наповнення юних

високе» духовністю свободомовного І працьовитого,, пісенного І 

щиросердного українського народу.

Згідно концедції національного виховання в гімназії, вихов-



54
на позакласна робота з учнями мусить здійснюватися на оонові«оЯ 

ктивних творчих справ. Ця робота об”бднуе молодшу, середню та 

старшу ланки гімназистів, які готують виховні заходи разам І 

разом беруть в них участь. ЦеЯ вид спілкування учнів різних в і*  

хових категорій формує творчу особистість, забезпечує високу оо-

аідченісгь I  вихованість школярів, збуджує бажання І потребу

старших піклуватися за меншими, ііереважна більшість навчально- 

виховних заходів носять народознавчий характер.

Ш  свята, обручи, тематичні заходи, шо розкривають даймі 

традиції народного (чи сільськогосподарського) календаря, сімей* 

ного побуту української родини, присвячені уславленнню , чарів- 

нооті I мелодійності рідної мови, неповторної культури тоїао. Вал 

ливо, щоб такі заходи будувалися на оригінальному (незиайомймУ 

чи Мало в ід о м о м у  учням) фактичному матеріалі, мали нетрадиційну 

структуру І навіть нестандартні назви. Припустимо, мовний блок 

виховних заходів може звучати так: "Рівна серед найдавніших:

Витоки мови праукраїнців'', "Сестра санскриту: Спільні основи |

двох д а в н і х  мов"; "Величава І солов’ їна: Українська мова народ

но-пісенної творчості", "Сурми грали на бій: Мова пісень запороз 

них козак ів"; "Тама I I  доля.. .  Мова народних пісень на слова 

Т.Г. Шевченко" та Ін ..

Аналогічних принципів варто дотримуватися І при розробці 

сценаріїв виховних заходів та структури нестандартних; Уроків на 

засадах етнопедагогіки за  всіма Іншими блоками: навчання основа» 

наук, позакласні нппчально-виховні заходи з проблем формування 

високої духовності юних українців, трудового, естетичного, ф і

зичного виховання учнівської молоді, попередження правопорушень 

І злочинності серед дітей І п і д л і т к і в , та роботи з батьками уч

нів по підвищенню рівня їх  Педагогічної культури та по віднов

ленню виховної роботи за  місцем проживання дітей I  їх  сітей.

Кожен національний навчально-виховний заклад повинен мати 

"Малі академії народних мистецтв", як нову форму виховання гар

монійно розвинених особистостей на народних мистецьких трад и ц і

ях, прилучення їх  до здобутків національної культури МАНМ будує 

свою роботу на засадах етнопедагогіки, сприяв відродженню в жит

ті школи І побуті учнів, народних звичаїв обрядів, свят, тради

ційних ремесел І промислів, залучавшую роботи народних майст- і  

р ів , музикантів, знавців народного одягу, пісенності, хореогра-



фЦ тощо.

!4АНМ свою д і я л ь н і с т ь  будують у в і д п о в і д н о с т і  до Статуту, 

по розробляється учителями навчально-виховного закладу І затвер

джується його педрадою. Добре, коли перед затвердженням статут 

іірбйдв в ід п о в і д н у  апробацію в регіональному Інституті післядип ** 

ломного підвищення кваліфікації (колишні Інститути вдосконален

ня учителі в ) , методкабінет.

Суттєву методичну чи принаймі одноразову допомогу можуть 

надати Будинки народної творчості та Палати виховання учнівсь

кої колоді.

Як правило,в"МалІЯ академії народних мистецтв” можуть функ- 

ціювати такі відділення: хорове, фолькчорно-етнографічне, народ

ного танцю, товариство народних умільців (залежно від учнівських 

бажань І наявності керівників). Репертуар хору повинен складати

ся з українських народних І козацьких пісень духовних творів I 

музично-пісенного спадку січозих стрільців тощо, Дл(і учнів 1-4 

класів створюються групи народних танців, де діти вчать р ізн і 

танцювальні рухи, готують певні хореографічні композиції на ос 

нові народних традицій (метелиці» гопака, горлиці, козачка, пов- 

аунця та Ін .> ,

А товариство народних умільців може об’єднувати гурток на

родної вишиванки для учнів 1-4 класів "Рукотворна веселка"; 

гурток різьблення по дереву "Лісова ^еер ія"; 

гурток витинанок та аплікації з природного матеріалу "Каз

кова чарівність";

гурток писанкарства "Яйце-райце"; 

плетення Із  соломки "Сонце в капелюсі"; 

декоративного народного розпису "Чарівний пензлик"; 

Народного в ’язання І макроме "Еузлик напам’ ять"; 

дитячу студію українських мультиплікаційних фільмів "Коза

цька гармата";

естрадний шкільний театр мініатюр "Левада" та Інш..

Учителі - викладачі І керівники гуртків ііалої академії на

родних мистецтв працюють за  власними навчальними планами раз- 

два на тиждень. Періодично, не рідше двох раз ів  на р ік , влашто

вуються тематичні виставки учнівських ройїг або звітні концерти 

вистави. Найкращі експонати І номери художньої саодіяльності по

винні відзначатися авторитетним учнівським жюрі, а їх  автори І



виконавці - преміюватися президією ШШі від Імені дирекції над

чально-виховного закладу,

ФольКяорно-пошукова робота в Малій аодпвмН народних мис

тецтв проводиться у виглдсі експедиція учнів, збирання, систем 

тизаціі вивчення матеріалів та творення народознавчих виставо* 

>угеІв* центрів,Вихованці шкіл різних типів І Профілів беруть 

учать у фол ьклорно-втногрпфічних експедиціях ні*оя аемйя *  зет  

моїх батьків? за результатами якої створюється "Світлиця", "Бе 

региня", "ііокуть", "ікбусина хата" тощо.

Нела академія народи»»: мистецтв Криворізькогі педагогічна 

гімнааіі X' Й4 встановила зв ’ язки з усіма областями України, шо 

представляють р ізн і ї ї  регіони від Слобожанщини І Середньої На, 

дніпркнізини до Прикарпаття 1 Заліпноі України, що дало можливі 

зібрати багатий фактичний фольклорно-етнографічний матеріал 1  ; 

такий спосіб відкрити постіїкс ДІочІ тематичні виставки ( музейн 

експозиції) народних художніх промислів І хатніх ремесел. Нглеї 

но тому вихованці першої національної педагогічної гімнаяіі ч і’ 

ко орієнтуються в морі українських народних ремесел І промислі: 

добре обізнані з і^ульклору.

В процесі формування почутті» національної гідності* націі 

на льної самосвідомості у учнів загальноосвітнього навчально- 

виховкоі о закладу ванлйве місце належить тематичним фестивалям 

різного Ідейно-тематичного, мистецького чи Фольклорного СПрЯМУ" 
вання. іЬ  можуть бути фестиваль естафета "ііародні свята Україні 

фестиваль українських народних мистецтв "Козацькими шляхами", 

Фестиваль свя.т сільськогосподарського календаря "Весняні брості 

огляд-коикуро класних та шкільних творчих колективів (ансамбліі 

театрів, студій, музичних оркестрів, хор ів , там»пальних кодєкі 

вів тощо) "Зоре мок св ітанкова..." Та інш..

Фестивалі, Конкурси, огляди, тематичні екскурсії по пості!
,.ж м Т мОЛЖАММ».. /,ІІ,ІкАЙ|ПІ.> ЛІ/ЛПЛИ,»|Т'{і}   Пііим А П I Л ПМо А,«

чому ці форми д ія л ь н о с т і  органічно вбирають в се бо процеси вик* 

ладання народознавчих дисциплін, навчання учнів різних вікових 

категорій основам національної культури, фольклору, літератури)



мистецтва, народним лромислані І ремеслам та залучення до участі 

¥ відновленні (відродженні) давніх традицій, обрядів І ритуалів.

Кожен середній загально-освітній навчально-виховний заклад 

(«кода, гімназія, ліцей, коледж, училиаю гопо) зацікавлені в 

•творенні народознавчих центрів - виховних осередків в навчаль

ному закладі. Досвід свідчить, ао можна починати Із скромного, 

світлиці, до якої збирати саморобні доріжки та килимки, здобуті 

по навколишніх седах.пряяки, національні вишиванка, старовинний 

одяг, знаряддя праці» різне домашнє начиння.

Окрасою кожного навчального закладу Повинен Стати музей ди

тячої вторчості, а якоху певним розділом слід знайомити учнів І 

їх батьків з традиційним Іграшковим промислом в Україні, націо

нальними ляльками, м’ яі.ою Іграшко», ао нині дуже популярна сер*д 

дітей різного віку, серед дорослих.

К^їм того повинні бути розділи за видами дитячої творчості 

(як от: "Лісова каїка" (ляльки та Іграшки з гілок» коріння І  Ін

шого рослинного матеріалу); "Пластилінова гава" (дитяча ліплен

ня, скульптура); "СмарагадоаІ зіроньки" (роботи з Інкрустації І 

аплікації); "Зупинись, мигтевістьі" (виставка робіт юних фотогра 

фів); "Веселкові чарівності" (виставка робіт оних художників то

що). • 'і

Б МУЗЄІІ дитячої творчості повинні знайти своє місце ДИТЯЧІ 

твори будь-якого виду діяльності, незалежно від матеріалу виго

товлення експонату чи жанру (макети, у у л т і , конотруктороькі ди

ва та Ін .).

Звичайно, добре, кали в навчальнрцу закладі діє власний цу- 

»ей українського мистецтва, а в педагогічних гімназіях - зали 

національної педагогічної культури, в якому украіноька етнопеда-

гогіка посідала о' центральне місце.

У такому комплексі педагогічних центрів I  системи національ

ного 'зиховеиня знайдеться місце для родинних свят, які сприяти

муть формувеяню у учнів пам’ ять. Народження, родина, родичі,рід» 

родовід які супроводжують людину протягом всього життя. На такі 

овята запрошуються учні, батьки, д ідусі, бабусі, які разок а і. • .**» 

толем вибирають форку проведення свята І цим оамим формують культ 

Матері І Батька, Бабусі І Дідуся, культ Роду І Народу, шо закла

дає основу національної самосвідомості,'національної вздіздвнчос-

з?
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ае

Всі ці засоби, шляхи, форми, метода та прийому діяльності 

спрямовані на формування У школярів національних Ідеалів, з акр 

плення традицій, звичаїв, духовної культури,, збагаченої вічовиі 

досвідом рідного народу.

Таким чином, національне виховання учнів загальноосвітніх 

закладів стало немислимим без грунтовної професійної підготов» 

учительських кадрі», забезпечення педагогічного процесу, необХ' 

ним фактичним матеріалом І апробованими методиками, без достат

нього матеріально-технічного забезпечення, полукового І творчої 

підходу учителів, батьків учнів, керівників народно®, меценаті: 

(спонсорів, благодійників) української національної школи І всі 

Тйх, кого хвилює виховання І доля молодої парості незалежної І 
суверенної України.


